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Source -hingamisala õppija ja praktik.
Eva Gundberg (Venezuela) on sündinud ja kasvanud Rootsis, kus ta lõpetas Karolinska Ülikoolis arsti eriala. Venetsueellasest arstiga abielludes kolis ta Sveitsi, kus ta sai oma esimese magistrikraadi günekoloogia ja sünnitusabi vallas ning kaitses doktorikraadi meditsiinis. Kohe seejärel Venezuelasse kolides täiendas ta end edasi, õppides muuhulgas ka kirurgiat, kuid keskendus peamiselt  günekoloogiale ja sünnitusabile. arst-günekoloog, terapeut, rahvusvaheline lektor, loomuliku sünnituse ja sünnieelse ettevalmistuse edendaja, ANEP'i (National Association of Prenatal Education of Venzuela) president, APPAH'i (Association of Prenatal and Perinatal Psychology and
Health) konsultant. Eva Gundbergi suur kirg on õnnelike sündide loomine. Tema eesmärk on luua nii emale kui lapsele parim võimalik sünni- ja sünnituskogemus ja et lapse sünnihetkel vastuvõetud otsused oleksid elujaatavad ja –toetavad.

Lapse sünd mõjutab ühiskonda tervikuna
Kui antropoloog Margareth Mead uuris 1940-1950ndaltel aastatel erinevaid hõimusid Austraalias, Aafrikas ja Ameerikas ja võrdles nende sünnitusrituaale, siis ta avastas, et hõimud, kus vastsündinud eraldati emast või sooritati nendega pärast sündi lapsele hirmutavaid rituaale, olid oluliselt passiivsemad ja samal ajal vägivaldsemad kui hõimud, kus naised suhtlesid veel sündimata lapse hingega ning suhtusid lapsesse kui väärtuslikku ja pühasse olendisse. Hõimud, kus ema side lapsega pärast sündi ja sünni ajal oli õrn ja puutumatu, olid omavahel aktiivsed ja sõbralikud. M.Mead jõudis järeldusele, et ühiskondades, kus vastsündinut vaadeldakse kui  ilma teadvuseta ja tunneteta olendit, näevad inimesed elu kui võitlust, kus peab ennast pidevalt kaitsema ning inimesed tunnevad kogu aeg, et neile ei jätku midagi piisavalt. Ühiskonnad, kus lapsi koheldakse empaatiaga ja kui püha olendit, on inimesed kaastundlikud ja kohtlevad üksteist kui  väärtuslikke ja pühasid olendeid. Mead’i antropoloogilisest uurimusest sai alguse nö „pehme sünni” teooria ja areng lääne edumeelsetes arstiteaduskondades ja sünnitusmajades, mille käigus on üha enam kinnitust leidnud tõsiasi, et lapse sünd on loomulik protsess, mis ainult erandjuhtudel vajab arstide vahelesekkumist. 

Veel sündimata lapsel on teadvus.
Eva Gundberg alustas oma loengut novembri lõpus Tallinnas, Dzingli hotellis väitega, et inimesed on energeetilised olendid, kes on valinud sündida kehasse selleks, et õppida. Keha on energiakogumik, kus rakkude vahel valitseb samalaadne vibratsioon nagu planeetide vahel. Inimesed on omavahel energeetiliselt ühendatud. Me ei ole eraldatud, me oleme üks. Eva Gundberg usub, et lapsed valivad endale vanemad vibratsiooni järgi ning on teadlikud oma ema ja isaga toimuvast kogu 9 kuulise perioodi vältel, mil ta kasvab oma ema kõhus. Eva rõhutab, et on väga oluline suhelda oma lapsega algusest peale kogu raseduse vältel ja rääkida lapsele, kui oodatud ta on. Juhul, kui rasedus on olnud planeerimata, siis on oluline seletada lapsele oma segaseid tundeid võimalikult  ausalt,  kuna laps tajub oma ema energeetiliselt ja saab aru kui ta valetab. Eva toetub Toronto psühhiaatri Dr. Thomas Verny (The Secret Life of the Unborn Child) ja psühholoog Dr.David Chamberline (The Mind of Your Newborn Baby) pre-nataalse psühhiaatria ja regressiooni teraapia uurimustele, mille käigus nad tõestasid, et loode omab teadvust ning et juba mõnda aega enne aju väljaarenemist on loode väga huvitatud ja reageerib oma ema ja isa häältele ja omavahelisele suhtlemisele.

Räägi oma lapsega juba siis, kui sa planeerid tema sündi.
Inimene on energeetiline olend ja valib oma sünni koha ja vanemad energeetilise sobivuse järgi, väidab Dr.Eva Gundberg. Laps valib enda eluõppetunniks alati täiusliku ema, kes annab talle kõik vajalikud kogemused, mida lapsel on vaja selles elus kogeda. Me oleme sündinud siia maailma, et õppida, nii oma emalt kui oma lapselt.

Enne kui sa hakkad last planeerima, soovitab Eva läbi mõelda,  kas sa tõesti tahad last lapse enese pärast või tahad sa last selleks, et kinni hoida oma meest; et kõik naised peavad sünnitama; või et mitte jääda üksikuks vanatüdrukuks. Last ei ole väärikas ära kasutada. Veel soovitab Eva mõelda järgi, kas see mees on õige ja kas aeg lapse sünniks on õige.  Kui sa oled öelnud jah, siis jää oma otsusele kindlaks ning keskendu lapsele.
Eostamine on esimene õppetund lapse hingele. 
Eva soovitab tulevastel vanematel armastsedes keskenduda lapsele ja  näha enda silme ees armastatud last, kuna vanemate tunnetel eostamishetkel on lapsele suur mõju. Kui rasedus on olnud planeerimata, julgustab Eva emasid tunnistama seda lapsele ja öelda, et ma olen segaduses ja ma alles harjun olukorraga. Kui ema tunneb ennast millegi tõttu mahajäetuna, siis laps tunneb samamoodi ja selle tõttu on oluline olla lapsega aus ja  mitte unustada kinnitada lapsele oma armastust. Kui näiteks lapse isa ei taha last, siis on lapsele oluline kinnitada oma emaarmastust ja seletada kuidas ja miks isa teistmoodi tunneb. Laps ei anna hinnanguid, ta on kogu hingest tänulik oma emale kui ta teda austab ja tähele paneb. 
Ühel kursusel kohtus Eva pika ja koguka advokaadiga, kes tundis kogu aeg, et ta on teiste inimeste seltskonnas täiesti märkamatu. Teraapia käigus selgus, et tema ema oli väga häbenenud oma rasedust ning peitis seda kuni viimaste kuudeni suurte ja laiade riietega.
Muusika, puudutus ja rääkimine
Regeressiooni teraapia uuringud on näidanud, et kui ema on raseduse vältel keskendunud väljapoole ega suhtle lapsega, siis tunneb laps ennast mitteolulisena, emotsionaalselt mahajäetuna. Eva Gundberg soovitab tööl käijale ja last ootavale emale, et ta räägiks oma lapsega igal hommikul ärgates ja õhtul magama minnes. Raseduse ajal on väga hea laulda oma lapsele.  Nii ema kui isa saavad luua lapsega lähedase kontakti juba enne sündi, kui nad laulavad ja räägivad oma lapsega ning silitavad lapsukest ema kõhu pealt.  Samuti on väga hea kuulata lapsele sobivat muusikat ja jalutada looduses. Jalutades on kerge lõdvestuda ning see on sobivaim füüsiline treening rasedale naisele, mis mõjub ka psüühikale väga rahustavalt.
Usalda ja kuula kõige enam iseenda keha ja oma veel sündimata last.
Mitmed uurimused on näidanud, et nii kuidas inimene sisimas usub ja mõtleb, nii on. Kui naise mõttemuster keskendub sellele, et ta on õnnetu ja teiste poolt loodud olukordade ohver, ei pane ta tähele kõike head, mis tema elus eksisteerib. Sel juhul on ta õnnetu ükskõik kui palju tema heaks teha. Kui naine usub, et tal on vaba valik, mida ta enda elu kohta uskuda ja keda kuulata, on tal võimalus muuta oma perekonna negatiivsest mõttemustrit. 
Juba kuuekümnendatel teati (Psycho Profilactic Birth), et naise tunded seoses sünniga määravad väga palju sünnituse kulgu. Mida teha, kui ema tunneb hirmu sünnituse ees, kuna naise perekonnas on näiteks uskumus, et „ kõik meie suguvõsa naised on peaaegu surnud sünnituse kätte” või et „ kõigil naistel minu emaliinis on olnud lastel tuharseis”.  Eva soovitus emadele on keskenduda ja öelda endale iga päev, „Ma teen endast parima siin ja praegu. Ma olen vaba oma perekonna loost. Ma olen ainulaadne ja vaba valima oma lapsele parima sünni.”  Ma olen vaba valima oma mõtted ja tunded igas olukorras. Mina vastutan ja ma olen süütu.” 
Eva soovitab rääkida lapsele oma kahtlustest ja hirmudest ja paluda lapselt abi nii enne sündi kui sünnituse ajal. Samuti peab ta väga oluliseks, et ema  visualiseeriks endale oma lapse täiuslikku sündi siia maailma iga kord kui kahtlused ja hirmud ligi tulevad. Eva rõhutab, et tähtis on sünnituse ajal minna ja hingata oma kehaga kaasa, suhelda oma sündiva lapsega, teda kiita ja julgustada ning paluda mõttes abi, kui sünnitegevus peaks peatuma.
Kuidas endale andestada.

Mõnikord harva siiski juhtub, et hoolimata ema püüdlustest ja pühendumisest tekivad sünnitusel olukorrad, mida ema oma lapsele ei soovinud.  Eva sõnum emadele on; „laps valis sinu täiesti teadlikult just sellisena nagu sa oled. Sa oled süütu! Andesta endale, sest sa tegid endast parima, mida sa suutsid. Sa oled täiuslik ema oma lapsele ja iga sünd on täiuslik. Võib olla oli lapsel millegipärast vaja kogeda just sellist sündi. Sina oled endast andnud kõik, mis oli sinu võimuses ja seetõttu saada sa oma last toetada andestades iseendale ja kõigile, kes sinu lapse sünnituse juures viibisid. On oluline endale andestada ja ennast armastada, sest meie mõtted mõjutavad kõiki meie ümber. Sa oled süütu ja täiuslik ema!
