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 Paljud inimesed teevad alateadlikult täpselt seda, mida David Neenan õpetas ja saavutavad edu.
Miks üks saavutab edu aastaga, teine sama viie aastaga? Kes on samal ajal õnnelikum? Inimesele on vaja nii seesmist, see tähendab perekondlikku kui ka välist professionaalset ja sotsiaalset heaolu ning õnnetunnet.
“Öeldakse, et võta vastutus - nad kuulavad, aga ei võta. Ütled, et mängime koos nad kuulavad -  aga teevad ikka nagu teevad.” Nii kõlavad kommentaarid miljonärist ja filantroobist ameeriklase David Neenani kursuse “Äri ja Sina ”kohta. Igatahes tekitas kursus vastakaid tundeid.
David Neenad esitas 3 päevase show tegeldes samaaegselt nii rahamängude kui emotsionaalse intellekti maailmaga, olles ühteaegu hariv ja kaasahaaravalt põnev seiklus koos ülejäänud sadakonna inimesega ja ärgitas osalisi eetiliste ja inimlike väärtuste üle tõeliselt mõtlema.

 Tohutu ettevalmistus
 Väga tõsine suhtumine oli sellesse mida tehti. Iga kümne osaleja kohta tegutses üks assistent ja treenerid olid pidevalt aktiivses töös. Kõik mis toimus, kirjutati plakatitele.  Iga kord kui inimesed sisenesid saali mängis sellele teemale iseloomulik muusika. Kui action toiming oli tulemas, siis tempokas muusika. Enesesse süüvimisel mahedam muusika. Saali kutsuti meeldivalt kellukese helinaga.
Kursus “Äri ja Sina” tõestas inimese isiksuseomaduste olulisust, eetiliste kategooriate olulisust. Meil mõeldakse, et majandus on midagi eraldiseisvat ja rohkem midagi polegi tähtis. Aga elu on üks suur tervik. Kui kodune koolitaja seda räägib, siis mõeldakse, et tahad nüüd oma asja oluliseks teha. Neenan rõhutas jõu ülekannet, suurtes globaalsetes riikides on see eriti tähtis andes suurt efekti. Vajutades kangi ühele otsale väikese jõuga, tõstab kangi teine ots suuri raskusi. 
Igaühes on midagi, mida ta oskab teistest paremini ja eriliselt teha. “Tee tavalist asja eriliselt. Leia see üles. Võimenda ja arenda.” Koolitajatel-lektoritel oli sellest kursusest palju õppida.
 Lillega krokodilli juurde
Emotsionaalse intellekti osakaalu rõhutamine oli enamus osavõtjate jaoks tõeliselt suureks üllatuseks ja pähkliks millest end läbi närida.
Kolmandik osalejatest olid äriinimesed, ülejäänud tahavad midagi tegema hakata. “Minu eesmärk kursusele minnes oli hoopis erinev, ma läksin sinna rohkem iseennast avastama. Kui oled äris ühtteist teinud ja kui saad endaga hästi hakkama, siis vajad ikka miskit veel. Isiksuses selgusele jõudmine arvan, on ääretult oluline.” kirjeldab oma kursusele mineku motivatsiooni Prisma Prindi müügijuht Märt Keskküla.
“Minu jaoks oli see puhas psühholoogia alane kursus - näiteks raha jagamine: kui sul raha läks - kas sa oled siis kurb või ei ole? Nähtamatu maailm on tegelikult väga isiklik. Ma ütleks et see kursus oli massikultuur.”
Soovitaksin seda kogemust kõigile, mulle jäi kripeldama see, et tulin poole pealt ära. Arvan, et maksaksin selle raha teist korda ja teeksin kogu asja uuesti läbi.” on Märt Keskküla kindel.
Ja ta lisab: ”Kursuse eesmärgid -  kuidas võtta endalt pidureid maha, käivitada oma energiat, arendada endas lateraalset mõtlemist selleks, et olla edukas olid super! Taga tasub ajada ainult inimlikke väärtusi – äri on vaid üks väike osa elus. Kui sa ise mõtled ja oled enda vastu aus, siis muidugi tänapäeva ärielus tekib raudselt raskusi,” on eetilisuse varjatud pool.
Tavid’i Valuutavahetuse juhataja ja esimees kirjeldavad oma impressioone:” Mulje on äärmiselt positiivne, kursus näitas ära meie nii nõrgad kui tugevad kohad. Teise mõõtme andis see, et saime seal kõik kolmekesi olla, kui oleks vaid üks meie firmast osalenud, siis oleks raske hiljem teistele edasi anda, mis seal tegelikult toimus.” Psühholoogiliselt on asi selge, et toimus selle ajupoolkera aktiveerimine, mis on tunnetega seotud. Kõrvalt vaadates võis see tegevus isegi imelik tunduda. “Mina leidsin kinnitust sellele, et ärimaailmas edu saavutamiseks on vaid üks  - win-win tee. Kindlasti on ka teisi võimalusi, näiteks kõige kindlam tee rikkaks saamisele on röövimise kaudu.” viskab Kuno Rääk nalja.  “Mida rohkem teistega arvestad ja koostöö peale lähed, seda rohkem on win-win’i ja edukust. “Kuna me kõik koos seal higistasime, siis sai arutatud igasuguseid maailma asju, mida muidu võib-olla ei tulekski ette ja meil tekkis ka huvitav ühendav moment.” Ratsionaalsust sai kõvasti vähemaks lastud ja loovat poolt välja toodud. Ratsionaalne ja emotsionaalne peavad olema ühendatud, ratsionaalsuse pealt ei tule loovaid ideid ja emotsionaalsuse poolelt tulevad loovad ideed, mida jällegi ratsionaalselt ellu viiakse. 
“Suhtlemistreening meie koolis on suhteliselt samadel alustel ning sarnastel põhimõtetel toimib ka eneseteostusprogramm.” väidab Mainori Majanduskooli direktriss Maie Oblikas. “Inimene analüüsib ennast, mida tegi ka Neenan ja seab endale eesmärke, mida tegi ka Neenan, nii et selles suhtes on päris palju kattuvust.” kinnitab proua Oblikas.
Mainori Majanduskooli juhti huvitas eelkõige Neenani õpetusstiil. 
“Äärmiselt õpetlik oli punktide mäng grupitöö arendamiseks. See avas silmi. Ma arvan, et seda võiks igas ettevõtte juhatuses teha. Et arvestada untsuminemise võimalusi. Nägemaks seda, et alati pole võimalik kokku leppida. On isiksuse huvid ja grupi huvid. Ma püüdsin seal küll veenda, et tegutseme nüüd nii ja võidavad kõik. Ei, üks vedas alt, teine vedas alt ja me tulime oma meeskonnaga tagantpoolt kolmandaks.” jutustab Märt Keskküla innustunult.
Tavidi Valuutavahetuse juhataja Kuno Rääk:” Oli küll neid, kes hakkasid torpedeerima, et mina tahan ikka maksimumi saada ja mind muu ei huvita. Meie saavutasime küll kokkuleppe, kuid meesterahvad rikkusid seda. Ja kui meesterahvad rikkusid, siis hämmastav oli see, et naisterahvad pidasid kokkulepet edasi. Ütlesin, et sel pole enam mõtet, nii te hävitate vaid ennast. See on umbes nagu elus ka, et ei saa krokodilli juurde lillega minna. Võib lillega minna küll, aga kui teine sööb lille ära, siis ma ei lähe enam teist korda lillega.”
Andmise ja saamise tasakaal 
Maailmas jagub kõike kõigile, ainult oska seda jagada. Nappus tulebki sellest, et me ise ei oska jagada  Maie Oblikas teab kindlalt: “Maailmas on andmine ja saamine tasakaalus. Need on sellised seaduspärasused mida isegi on raske kirja panna, iga inimene on seda oma elus kogenud, ainult et unustab selle jälle ära.” Mida Eestis palju ei näe on töö massidega – Neenani kursusel osalejate arv oli 96. “Varem Havail olen näinud sarnast koolitust kus mängiti korraga tuhande inimesega.” jutustas aktiivne Maie Oblikas.” Osati panna ligi tuhat inimest tööle algul kõrval istuva partneriga ja siis väikse grupina.“ Havail juhtis vägesid  maailmakuulus NLP guru Anthony Robbins, kes on eriliselt karismaatiline ja ääretult imponeeriva välimusega mees.
“Neenani koolitus oli kohe väga-väga psühholoogiline ja selles mõttes sain ma palju kinnitust, sest mina õpetan ka majanduse ja juhtimise psühholoogilist külge.
Mulle meeldis, et meie inimesed seda nii hästi vastu võtsid, sest kui Mainoris pakutakse ka  psühholoogilist koolitust, siis ei suhtuta sellesse nii tõsiselt ikka et majandus on tähtis, aga Neenanil oli 80% psühholoogiat ja 20% äri.” rääkis pikaaegse koolitustöö kogemusega Maie Oblikas.
 Neenani 4 tarkust –
· visioon - selle ettekujutamine, mida siit maailmast soovid 
· inimlikud väärtused ja eetika-  mida meil kiputakse ära unustama - äri nimel kas või üle laipade 
· julgus – Eesti inimesed ei julge unistada, ei julge ette võtta, ei julge välja öelda
· reaalsus – anna endale selgelt aru, kus sa praegu oled
 Ohver või tegutseja
 “Kui tihti meie eesti rahvas ikka kipume olema ohvrid. Kuidas ikka kõik teised on süüdi. Küll on valitsus süüdi ja parlament teeb liiga. See on tegelikult ohvri mõtteviis. Igas situatsioonis on ka minul osa, olgu see siis valitsuse otsus või midagi muud. See annab mängupiirid. Neis piirides on igal inimesel väga suur osa.” jagab Mainori Majanduskooli direktriss oma mõtteid. 
Ohvri hoiakuga inimesele tuleks esitada üks eriti hea küsimus – Mis siis sinuga juhtub, kui nemad ei muutu? Aga nemad ju ei muutu. 
Julgus. Mis siin salata, seitsesada aastat on kustutanud inimestes palju julgust. Igaüks on tegelikult oma elu kangelane. “Mina rõhutan oma suhtlemistreeningus ka seda, et tuleks tänada ennast tahtmatu vea tegemise eest, ütleb Maie Oblikas. “Me ikka õpime kahjuks vaid oma vigadest, mitte teiste omadest.”
Neenan – Tõeline läbikukkumine on mitte osalemine. Siis oled sa 1000% läbi kukkunud. Vigu tehes, me mitte ei uuri kuidas ise käitusime, vaid hakkame teisi süüdistama. Selle asemel, et olukorda kainelt, reaalselt analüüsida.
 Lateraalne mõtlemine
“Lateraalse mõtlemise temaatika meeldis väga. Ma tundsin end tõeliselt hästi. Olen nii mõneski valdkonnas isemõtleja, katsunud teistmoodi teha ja see on toiminud hästi,” kinnitab Märt Keskküla.” Ma olen lapsest saadik nii käitunud,et kui kõik lähevad ühele poole, siis mina lähen teisele poole. Ja see toimib. Kursusel käitusin  samuti, kui öeldi, et nüüd kõik sinna, siis mind pani see mõtlema. Sarnaselt suhtusin ka sellesse, mida TTÜ-s õppejõud omal ajal õpetasid.Tuleb teha seda, mis on võimatu. Ja mida paremini seda teed mille kohta teised ütlevad, et ei saa, sest see on võimatu, on kõik väga hästi. Kuidas -  selles ongi küsimus. Tippjuhi roll on tegelikult mentori roll. Millega aga meil juhid tegelevad?” jätab Märt Keskküla õhku küsimuse. 

 

Anna endale luba eksida ja ole pühendunud 

Tuleb julgeda toetust küsida. Mujal maailmas on inimesed tunduvalt aktiivsemad. “Tänu erinevatele koolituskogemustele mujal maailmas, tean, et kõik rahvad on väga avatud ja aktiivsed, eestlase seisukohalt isegi lärmakad, sest et eestlased on eriliselt kinnised “ räägib Maie Oblikas.
“Mulle jättis sügava mulje veenmismäng. Sa pead olema oma eesmärgile niivõrd pühendunud ja ainult siis, kui Sa oled tõeliselt pühendunud, anti sulle kuulajatelt hääl. Vaatasin ka kõrvalt gruppe kus üks noormees ütles: “No pagan võtaks anna mulle juba see tass!” ta polnud pühendunud, tal oli eesmärgiks vaid tops kätte saada. Ilma sisusse pühendumata. See on meil tänapäeval väga tüüpiline. Neenan esitas küsimuse - kui inimesed ei saavuta, ei jõua kuhugi – siis miks? Nad on küll tublid ja targad. On haridus, head sõbrad ja perekond. Aga kui inimene pole millelegi pühendunud, ei oma eesmärki, siis polegi võimalik saavutada. Neenan lasi pühendumust harjutada. “Päris palju inimesi kaotas selle harjutuse juures enesevalitsemise, tekkis olukordi kus keegi hakkas nutma. Selle harjutuse tulemus aga oli mõjuv. Arutasime üksteisega ka tekkinud tunnete üle. “
Eriti hulluks läks asi siis, kui tuli öelda 8 minutit järjest: ma teen ükskõik mida selleks, et saada vabaks. Sisemiselt vabaks. “Mina kordasin seda ja ütlesin väga hea tundega. Vahepeal tuli üks juhendajatest ja õhutas mind seda ütlema agressiivsemalt ja jõulisemalt. Hiljem arutasime, et mul polnud mingit sisepinget mida endast välja lasta. Silmasin et vähemalt kümme inimest nuttis ja lisaks nägin veel kolme inimest, kes istusid pärast tükk aega õnnetu olekuga.” jutustas Märt Keskküla. 
· Usaldus
· Andestamine
· Integriteet
· Vastutus
· Armastus
Neid tundeid tuli tunnetada ja koos grupiga, mis tegigi asja keeruliseks. See oli kohutavalt raske mäng. Usalduse osas tuli välja, et kui mina usaldan teid niivõrd, et ma ei karda kuhugi kukkuda, siis selgus, et need inimesed ei usaldanud iseennast. Harjutasime niikaua kui nad hakkasid end usaldama. Huvitav, kuidas küll läbi psühholoogilise kogemuse, läbi tunnetuse saab selle õige tunde kätte. See, mis ühe inimesega isiksuse tasandil toimub avaldab suurt mõju grupi töös. Mäng näitas kui oluline on see, et kõik grupi liikmed tunneksid vastutust lõpptulemuse eest ja tahaksid vastutust võtta.
Psühholoogilised võtted olid pandud teenima majanduse, ettevõtte, meeskonna huve. Usaldust ei saa rääkida.
“Ega töö juures ikka ei aruta küll, kuidas esitleda sõna armastus”, ütles Tavidi Valuutavahetuse juhataja Lauri Haasma.
“Ratsionaalsust sai kõvasti seal vähemaks lastud ja loovat poolt välja toodud. Teatud ülesannetele lendasime nii peale, et kus need siis on meie kui kõva ratsionaalne ajupool, lähme ja teeme 10 minutiga ära ja kõnnime siis laiali. Selgus, et juba on viis tundi möödas ja ikka higipull otsa ees. Kui oleks tegu matemaatiliste ülesannetega oleks sekundite mäng olnud. 

Kursus tekitas täiesti teise olukorra, muutis käitumismalle. 

Meie teeme klientidega tehinguid ainult siis, kui mõlemad pooled võidavad, seetõttu peame pakkuma parimaid tingimusi ja parimaid teenuseid. Äripoole arusaamad läksid meil Neenaniga kokku.

Enese olemuseni jõudmine ja endast arusaamiseni jõudmine. Viis aastat tagasi oleks seda päris raske ette kujutada, et midagi sellist võiks teha. Barjääri maha laskmine on ikka ääretult raske. Ma poleks kunagi kujutanud ette, et me oleme omavahel kolm päeva koos ja ei räägi tööst mitte ühtegi sõna. Me rääkisime just sellest mis toimub siin ja praegu, ka oma tunnetest, olime autentselt selles hetkes. Enamik inimestele on see mõte täiesti vastuvõetamatu, et neid juhib nende alateadvus.” On Tavidi firma juhtkond ühel meelel. 

Rockefeller näiteks jagas pärast 55ndat eluaastat 80% oma varandusest laiali, jõudes ka teistsugusele arusaamisele kui arstid ütlesid, et tal on elada jäänud vaid pool aastat, mispeale täielikult oma elustiili muutes elas ta kuni 93 eluaastani. 

 Ise vastutan oma arvete eest
Neenan palus võtta niipalju raha millest pole kahju, kas 2 või 500 kroonine. Ega keegi ju ei teadnud mis selle rahaga saab. Kes olid pannud mängu suuremaid summasid ei andnud seda edasi.  “Keegi andis viiesajase, keegi krediitkaardi. See oli naeruväärne – kui andsid viiesajase, siis ole õnnelik! Tegelikult näitab see seda, et kes oli pärast kurb, sel puudub adekvaatne suhtumine rahasse. Räägiti, et te võtate vastutuse. Te annate raha. Need kes andsid 100 SEKi ja pärast olid kurvad, et said vastu vaid 50 Eesti krooni, siis mõte oli ju tegelikult mujal. Näiteks kui võtta kasvõi siit ettevõttest 10 inimest. Vaatad  - kõik teevad justkui ühte asja, aga tegelikult saavad nad sellest kümnel erineval moel aru. Kõik on ju ühes keskkonnas. Minu jaoks olid need hiilgavad ettevõtmised.” kinnitas Märt Keskküla.
“Meil tuli firma peale välja kolm erinevat varianti”, väitis Tavidi Valutavahetuse juht – “Mina raha ei andnud, Alar Tamming tegi katse, sest tal on selline veendumus, et kui annad raha välja, saad rohkem tagasi.” Alar Tamming:“Ma andsin 500 krooni välja ja sain 20 krooni tagasi. Ega ma selle pärast eriti ei muretsenud, mõtlesin, et küll see kuskil hiljem tuleb tagasi.  Lõpus oma 500st sain 300 tagasi. Kerge massipsühhoos oli, kuid vastutuse asi oli ju enne ära öeldud.” 
Show kolmas päev lõppes oksjonimänguga mis oli suunatud sellele, et inimesed leiaksid üksteist ja hakkaksid koostööd tegema, sest nii on iga vastane võidetav.  “Mina hakkasin vaikselt mõtisklema, et mis siin kursusel räägiti ja milles “point” on.” Võtab otsad kokku Tavidi Valuutavahetuse juhataja Kuno Rääk. 
Järgmisel sügisel on David Neenanit taas Eestisse oodata. 
 
