

Kursus Äri & 


Äri ja Sina suurendab otsustavalt sinu võimet edukalt konkureerida muutuvas ja võistluslikus keskkonnas:

· Andes sulle töövahendeid, millega koheselt tõsta kasumlikkust ja produktiivsust.

· Aidates sul mõista globaalset ärikeskkonda ja määratleda seal oma nišši.

· Õpetades sind analüüsima ning leidma võimalusi ja strateegiaid uute ja kasulike turgude hõivamiseks.

· Õpetades sulle, kuidas arendada loovaid läbirääkimisoskusi.

· Õpetades sulle, kuidas arendada oma eestvedamisoskusi ja juhtimisstrateegiaid  tegutsemiseks pingelistes olukordades.

· Andes sulle teadmisi, kuidas arendada ja luua harmooniat ning usaldust  meeskonna efektiivsuse suurendamiseks.

· Andes sulle kirjaliku analüüsi  sinu tugevatest külgedest, vajadustest ja mõtlemisprotsessidest.

Reeglid ja tegutsemistarkus
Võimu kasutavad kõige efektiivsemalt  inimesed, kes on õppisid mängima reeglite järgi enne võimu omandamist. Head liidrid mõistavad pühendumise, reeglite ja tegutsemistarkuse väärtust.

Äri & Sina õpetab eduka äri reegleid.

Muutustega toimetulek

Üks vähestest püsivatest asjadest elus on see, et kõik on pidevas muutuses. See muutus võib olla midagi lihtsat, nagu oma töölaua korrastamine või keerukamat, nagu oma firma struktuuri ja ülesehituse muutmine. Milline ka poleks sinu järgnev samm, Äri & Sina aitab sind valmistuda muutusteks.

Edu tasakaalu abil
Suurimat kasu saavad osalejad, kes on juba orienteeritud edule kõigis oma elu valdkondades: professionaalsuses, lapsevanemaks olemises, partnerluses, tervises ja üldises heas vormis olemises.  Õpi oma elu eduka tasakaalu võtmeelemente kursusel 

Äri & Sina

Äri & Sina võimendab isiksuslikku kasvu

Enesetunnustamine
Äri &  Sina aitab sul avastada enese uusi tahke kõigi oma õpitud, harjumuspäraste käitumiste ja uskumuste alt, aitab sul üles leida kes sa tegelikult oled. Selle tulemusena kasvab sinu enesehinnang ja enesetunnustamise võime.

Usalda... ja asu tegutsema
Usaldus avab võimalusi, seega võitjad elus kalduvad sagedamini ütlema “jah” kui “ei”.

Kui sa usud endasse, siis sa tead, et võid kasvada ja õppida igast kogemusest ja sa suhtud oma vigadesse kui õpetlikesse kogemustesse, mitte kui läbikukkumistesse. Kursusel Äri & Sina sa õpid, et ainus läbikukkumine on mitteosalemine.

Valmisolek pühenduda konfliktide lahendamisele

Parimad juhid ja õnnelikumad inimesed ei väldi raskeid kõnelusi ja teemasid. Nad mõistavad nende teemadega tegelemise ja selguse loomise väärtust. 

Kursusel Äri & Sina sa õpid, kuidas suhelda vastutustundlikult ja jõuda konfliktides lahendusteni.

Efektiivne ajakasutus

Üks paremaid viise oma kasutuses oleva ajahulga suurendamiseks on tegelda teemade ja ülesannetega nende tekkimise hetkel, selle asemel et neid vältida või edasi lükata.

Kursusel Äri & Sina sa õpid, kuidas saavutada rohkem väiksema ajakuluga, kuidas saada selgust oma prioriteetides väärtuse lisamiseks, toetuse andmiseks ja saamiseks (meeskonnatöö) ja oma aja tähendusrikkuse ja mõtestatuse suurendamiseks.

Usk oma potentsiaali
Hirm muutuste, sageli ka heas suunas muutuste ees takistab sind  liikumast oma järgmisele arenguastmele. Kursusel Äri & Sina  sa keskendud põhimõtetele, mis laiendavad sinu mõtlemist. Isegi kui tähtis ja tõenäoliselt riskantne isiklik muutus on vältimatu, suudad sa peale kursuse läbimist sellega tegeleda efektiivsemalt ja enesekindlamalt.

Enese ja teiste jõustamine

Inimese võime teistele jõudu anda on tohutu rikkus. Need, kes suudavad teha seda kõige mõjuvamalt - jagavad lahkelt tunnustust, positiivseid hinnanguid ja tähelepanu  - on võitjad oma elus

Kursusel Äri ja Sina sa avastad, et muutes oma negatiivseid hoiakuid (mis tekitavad hirmu teiste inimeste võitude ees) sa jõustad ennast ja teisi.

Suhtlemise tähtsus inimsuhetes

Suhtlemise olemus on määratud selle tulemusega – vastusega, mille sa saad teiselt inimeselt. Ilma selge ja siira suhtlemiseta pole üksi meie püüdlus edukas ega ükski suhe terviklik. Kursusel Äri ja Sina on edukas suhtlemine  ühendusniidiks, mis läbib kõiki tegevusi. Selle tulemusena arenevad Sinu suhtlemisoskused sügavuti.

--------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

Äri ja Sina globaliseeruvas maailmas

Edukus on pigem pidev protsess kui üksiksaavutus. Niipea kui üks eesmärk on saavutatud, püstitab tõeliselt edukas inimene uusi. Kui isiklik rahulolu ja äriedu on käes, tuntakse tihti kirge tegeleda projektidega, mis muudavad maailma paremaks.

Äri ja Sina arendati välja, toetudes teadlase, filosoofi, matemaatiku, luuletaja ja kirjaniku Dr. R. Buckminsteri poolt avastatud printsiipidele.

“Bucky”, nagu teda armastavalt kutsuti, oli mees, keda peeti “planeedi sõbralikuks geeniuseks”, tõeliselt üheks meie aja suurtest vaimudest. Mitmed tema  raamatud ärist, haridusest, sünergeetikast (ta on “sünergia” mõiste looja), majandusest ja poliitikast kuuluvad nüüd  paljude arvates  kõige läbinägelikumate ja sügavamini kirjutatud raamatute hulka. 48 tema 52 ennustusest maailma kohta on läinud täide.

Globaalsed ideed, millega sellel kursusel tegeletakse, baseeruvad  Dr. Fulleri uuringutel, õpetustel ja mõtetel, ühendatuna W. Edwards Demingi ideede tehnoloogilise rakendamisega. Demingi printsiipe kvaliteedi kontrollist peetakse suurimaks inspiratsiooniallikaks Jaapani majanduslikule tõusule peale 50-ndaid aastaid.

Kursusel Äri ja Sina laieneb informatsiooni fookus sinult - sinu ärile ja sinu osalemisele laiemas globaliseeruvas maailmas, ajal, kui teenindamine on meie peamine “tööstusharu.”

Kursuse käigus õpitakse, kui tähtis roll võib olla üksikisikul. Kasutades Dr. Fulleri ja teiste suurte mõtlejate ( Russell, Bennis, Drucker, Naisbett, Peters and Watermann, Bertrand, Thurber, Neenan) poolt kokkuvõetud printsiipe, sa veendud,  et üks inimene võib mõjutada meie maailma märgatavalt positiivsel viisil. Koostöö ja erinevate meetodite kasutamise kaudu  saame kursuse käigus kinnitust, et suudame muuta maailma paremaks iseendile, oma ärile ja perekonnale, alustades oma lähimast  ümbruskonnast.

Kursus Äri ja Sina näitab kust alustada.

----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

Äri ja Sina sisuks on vanadest, sind enam mitteteenivatest  harjumustest ja rutiinidest vabanemine. Kursus on suunatud uute strateegiate õppimisele sinu elu tähtsates valdkondades.

Vastutustunne: Liiga vähese vastutustunde tulemuseks on ohvrikompleks. Ülevastutamine teeb su elu teisiti raskeks, sinust saab enesepiitsutaja. Sellel kursusel sa avastad, mida on sulle vaja tasakaalu leidmiseks.
Võim: Lõpeta kontrollimine ja õpi oma võimu tõeliselt ärakasutama.
Vead: Õpi kuidas keskenduda nende parandamisele ilma oma jõudu kaotamata.
Meeskonnatöö: Õpi nägema, kuidas  iga päev koostöö pühitseb võitu võistluslikkuse üle.

Inimesed: Ole tunnistajaks kaasaegsetele psühholoogilistele tehnikatele enese ja teiste mõistmiseks.

Meisterlikkus: Avasta iseenda Meisterlikkus - kuidas olla tegelik, täielik ja kordumatu sina ise.
Äri ja Sina on välja töötatud 2 mehe poolt,  kellest üks on David Neenan, end ise üles töötanud miljonär, Neenani Kompaniide president, endine kooli haldusnõukogu president ja panga asutaja. Teiseks alusepanijaks on Marshall Thurber, advokaat, korporatsiooni konsultant, rahvusvaheline treener ja läbirääkimiste ekspert, Dr. R. Buckminster Fulleri õpilane ja sõber. 

See kursus kujundati kõrgekvaliteediliseks ja kõige otsesemalt elus rakendatavaks isiklikuks ja professionaalseks treeninguks, millel on tänapäevane globaalne perspektiiv.

Äri ja Sina  kursust juhib praegu D. Neenan, kelle entusiastlik ja isikupärane esitusstiil teeb temast põneva ja dünaamilise treeneri, kes on

samas väga tundlik publiku hoiakute, uskumuste ja vajaduste suhtes. Pühendumine isiklikule ja professionaalsele enesearendamisele ning pidevalt kasvav edukus teevad temast populaarse ja kõrgelt hinnatud juhi. Ta on juhtinud hulgaliselt ettevõttesiseseid treeninguid paljudes osariikides, sealhulgas firmades nagu Hawaian Electric, Hilton Hotels, The Walt Disney Company, The University of Hawaii, Emerald Hotels.

Samuti on ta juhtinud treeninguid Euroopa ja Aasia maades.

“Äri ja Sina  on väärtuslike ärialaste õppetundide kullamaardla. Esitluse unikaalsus teeb selle eriti põnevaks. Saadud informatsioon on väärtuslikeim kõigist varem kogetuist.”

Sharon Billingsley- Sales Manager

“Kõige väärtuslikum nädalalõpp mis ma eales olen veetnud.”

Al Lono Lyman, Planning Director- County of Hawaii

Vt. lisainfot ka internetist www.businessandu.com
                                             www.zone.ee/arijasina

ÄRI &


SINA








5- 7 oktoober 2001
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